راهنمای استفاده از نرم افزار EGOUT

1- مقدمه 
     نرم افزار طراحـی شبـکه فاضلاب EGOUT توسط مجتبی محمـودی مجدآبادی تهيه شده است. زبان برنامه نويسیVisual Basic  می باشد. برنامه بطور مستقيم با  AutoCAنسـخه های 2000  و 20002 ارتباط بر قرار می کـند. نرم افزار از اطلاعات ترسيمی در نقشه استفــاده می کـند. و بدون نيـاز به ورود داده های متنی شبکه را طراحی و داده های طراحی را بر روی پلان ثبت مي کند. برنامه داده های خروجـی را در جـداول مختـلف ارايه مي کند که قابل ارسال به EXCEL مي باشد. نقشـه های پروفيـل طولـی نيز در محيط برنامه نمايش داده می شود و در محيط ACAD قابل ترسيم و پلات می باشد. 

2- نصب و راه اندازی نرم افزار EGOUT  
1- CD نرم افزار را در درايو بگذاريد.
2- وارد پوشهEGOUT-setup  شويد.
3- فايل SETUP.exe را اجرا نماييد. 
در صورت نمایش پيام وجود فايل گزينه Yes را برای حفظ فايل انتخاب نماييد.

4- وارد پوشه EGOUT شويد و SETUP.exe را اجرا نماييد و مسير نصب برنامه را تعيين نماييد.
5- وارد مسيری که برنامه نصب شده شويد و EGOUT.exe را اجرا نماييد. 
3- قابليتهاي نرم افزار EGOUT
3-1- قابليتهاي EGOUT عبارتند از :

1- ارتباط مستقيم با ACAD و دريافت داده ها از نقشه و درج داده هاي فروجي بر روي نقشه

2- تعريف خطوط شبكه فاضلاب از طريق ترسيم خطوط شبكه در محيط ACAD و شناسايي ارتباطات خطوط شبكه توسط برنامه
3- ميانيابي رقوم ارتفاعي زمين از كدهاي رقومي موجود در نقشه و درج رقوم ميانيابي شده در نقشه بطوريكه رقوم درج شده قابل ويرايش توسط كاربر مي باشد و انتقال رقوم درج شده به خطوط

شبكه فاضلاب توسط برنامه

4- حوزه بندي مساحتي و تراكمي بر روي نقشه با كنترل كامل طرح و اختصاص سطوح و جمعيت به خطوط شبكه توسط برنامه 

5- امكان مشاهده مشخصات هر لوله در پنجرهProperty  محيط ACAD با امكان ويرايش)غير فعال)
6- امكان شاخه بندي، تعيين نام مسير و نام آدمرو بطور خودكار منطبق به نظرات كاربر و شماره آدمرو و مسير بر روي نقشه درج مي گردد.

7- انعطاف پذير برنامه براي دريافت مباني طراحي 

8- طراحي، بهينه سازي و شبيه سازي شبكه جمع آوري فاضلاب با قابليت انعطاف براي دريافت مباني طراحي

9- نمايش پروفيل طولي شبكه جمع آوري فاضلاب در محيط اختصاصي برنامه و قابليت هاي كنترل، تغيير شيب و عمق لوله ها و ابزار قوي و سريع براي تغييرات همزمان در پروفيل و مشخصات هيدروليكي شبكه و ترسيم پروفيل طولي شبكه در محيط ACAD 

10- نمايش داده هاي ورودي و خروجي شبكه در پنجره اختصاصي محيط برنامه و قابليت انتقال داده ها به Excel  

11- برآورد احجام عمليات لوله گذاري و احداث آدمرو

12- قابليت قطعه بندي شبكه براي اسناد پيمان و تهيه جداول هيدروليكي و احجام براي هر قطعه با حفظ كليه ارتباطات قطعه هاي مجاور

13- قابليت ايجاد GIS شبكه جمع آوري فاضلاب براي مديريت و كنترل پروژه ، نظارت ، اجرا و بهره برداري و نگهداري

3-1-1- ارتباط مستقيم با ACAD
     امكان ارتباط مستقيم برنامه با ACAD نسخه هاي 2000  و بالاتر از ويژگيهاي برنامه است بطوريكه براي تهيه داده هاي ورودي شبكه فاضلاب نيازبه تهيه و استخراج اطلاعات از نقشه ها بطور دستي و يا برنامه واسطه نمي باشد. 

     برنامه مستقيما“ با نقشه شبكه در محيط ACAD  كار مي كند و ضمن فرآيند آماده سازي داده هاي اوليه شبكه، تحليل و طراحي شبكه نقشه نيز متناسبا“ كامل مي شود.
     نقشه طرح شبكه به عنوان مرجع ورودي و خروجي برنامه مي تواند در مراحل مختلف طراحي ، مناقصه، نظارت، مديريت پروژه و بهره برداري مورد استفاده قرار گيرد. برنامه ابزار مناسب دريافت     داده ها، نمايش اطلاعات ، پردازش داده ها و ارائه گزارش در قالب جداول مختلف را براي هر يك از مراحل فوق الذكر فراهم كرده است.

3-1-2- تعريف خطوط شبكه فاضلاب

     خطوط شبكه فاضلاب از طريق ترسيم خطوط بر روي نقشه مشخص مي گردد. هر خط ترسيم شده در لايه هاي Sewer  به منزله يك خط لوله شبكه مي باشد و ابتدا و انتهاي خط به ترتيب موقعيت آدمروي ابتدا و انتهاي آن خط لوله مي باشد. براي ترسيم خطوط لزومي براي رعايت جهت جريان و يا اجزاي فرعي و اصلي شبكه نمي باشد اگر چه در تعيين موقعيت آدمروها و همچنين طول خطوط شبكه بايد با دقت كافي انجام شود ولي طراح در هر زمان مي تواند براحتي موقعيت ابتدا و انتهاي خطوط و ارتباط خطوط لوله را تغيير و يا خطوط لوله را حذف و اضافه نمايد. براي تعريف خطوط شبكه نيازي به وارد كردن نام آدمرو، شماره خط يا شماره مسير نمي باشد.

3-1-3- ميانيابي رقوم ارتفاعي زمين

     برنامه از رقوم ارتفاعي زمين در لايه Elevation ، رقوم ابتداي هر خط لوله را ميانيابي كرده و بصورت Text در ابتداي هر خط و در لايه Gelv درج مي نمايد. شعاع جستجوي رقوم قابل تعيين است و با توجه به پوشش رقوم و دقت مورد نياز شعاع جستجو تعيين مي شود. برنامه درهرجهت جغرافيايي حداكثر 4 رقوم ( جمعا“16 نقطه ) را كه فاصله كمتري نسبت به نقطه مورد نظر دارند ميانيابي مي كند.

     رقوم درج شده در لايه Gelv قابل ويرايش توسط كاربر است. پس از تعيين كليه رقوم خطوط برنامه رقوم مندرج در لايه Gelv را به خطوط شبكه منتقل مي كند و متناسبا“ رقوم انتهاي خطوط را با توجه به نحوه ارتباط خطوط شناسايي مي كندورقوم زمين را به مختصات Z ابتدا و انتهای هر خط اختصاص    مي دهد.

3-1-4- حوزه بندي مساحتي و تراكمي

      با رسم خطوط حوزه فاضلابگير در لايه Area  و خطوط حوزه تراكمي در لايه  Densityخطوط مشترك فاضلابگير و تراكم در لايه Area-density برنامه حوزه بندي مذكور را شناسايي و سطوح و جمعيت هر حوزه را به نسبت طول هر يك از خطوط به طول كل حوزه اختصاص مي دهد جمعيت كل و يا تراكم هر حوزه تراكمي بايد در لايه  Density بصورت Text درج گردد. بديهي است چنانچه يك حوزه فاضلابگير داراي چند تراكم باشد در هنگام آناليز حوزه ها تراكم وزني را محاسبه و لحاظ         مي نمايد.

     طراح با توجه به جهت جريان سطح تحت پوشش هر خط لوله را شناسايي و با ترسيم خطوط مرز  حوزه ها را مشخص مي كند. حوزه بندي فاضلابگير مي تواند شامل يك حوزه كلي براي كليه خطوط و يا شامل حوزه هاي كوچك براي يك يا چند خط باشد كه تعداد و دقت آن به تشخيص طراح بستگي دارد.

3-1-5- مشاهده خصوصيات هر لوله در ACAD 

     در محيط ACAD پنجره اي به نام Property  وجود دارد كه كليه مشخصات موجود در نقشه را نشان مي دهد برنامه قابليت الصاق اطلاعات شبكه به خطوط لوله ترسيم شده در ACAD را دارد و با فعال كردن آن مي توان مشخصات لوله از قبيل شماره آدمرو ابتدا و انتها، مساحت، جمعيت، قطر و شيب و غيره را در پنجره Property مشاهده و مقدار هر يك از مشخصات را تغيير داد. (اين دکمه غير فعال است.)
3-1-6- شاخه بندي و شماره گذاري خطوط و مسيرها

     شاخه بندي مسيرهاي اصلي و فرعي بسادگي توسط برنامه امكان پذير است. با تغيير رنگ     سرشاخه هاي اصلي و فرعي به رنگ هاي قرمز (1) ، زرد (2) تا سفيد (7) برنامه شاخه هاي اصلي و فرعي را متمايز و رنگ كليه خطوط هر شاخه را به رنگ مشخص شده در سرشاخه تغيير مي دهد.

     در يك شبكه شاخه بندي شده مسير اصلي با رنگ قرمز (1) و شاخه هاي فرعي درجه 2 ، 3 و… به ترتيب به رنگ هاي زرد (2)، سبز (3) و… خواهند بود.

     پس از شاخه بندي شبكه برنامه قابليت نام گذاري مسيرها را دارد نام مسيرهاي اصلي كه قابل تعيين توسط كاربر مي باشد (مثلا" A) توسط برنامه به شاخه هاي فرعي منتهي به اصلي به صورت (A-1  ،  A-2 ،…) و به مسيرهاي منتهي به A-1  بصورت (A-1-1 ، A-1-2  و …) نام گذاري مي كند.
     پس از نام گذاري شاخه ها برنامه شماره گذاري آدمروها را از آدمروي خروجي به اولويت اصلي يا فرعي بودن مسير به سمت سرشاخه ها انجام مي دهد. شماره آدمروي خروجي توسط كاربر قابل تعيين مي باشد. 

3-1-7- انعطاف پذيري در دريافت مباني طراحي

      برنامه مباني طراحي شبكه را در پنجره هاي مختلف دريافت مي كند مباني طراحي شامل سرانه فاضلاب ابتدا و انتهاي طرح، درصد اتصال به شبكه پوشش حداقل روي لوله ، گزينه هاي نشتاب،    گزينه هاي جمعيت و تراكم، درصد آبهاي ورودي و همچنين ضرايب محاسبه رواناب سطحي مي باشد.

     برنامه دبي ابتدا و انتهاي طرح و همچنين كليه پارامترهاي هيدروليكي را براي ابتدا و انتهاي طرح محاسبه و ارائه مي نمايد.

     همچنين درصد اتصال به شبكه براي ابتدا و انتهاي طرح قابل تعريف مي باشد. پوشش حداقل روي لوله به عنوان پيش فرض گرفته مي شود ولي براي هر خط لوله مقدار پوشش حداقل قابل تعريف است.

     برنامه گزينه هاي مختلف محاسبه نشتاب (مترمكعب در هكتار، مترمكعب بر كيلومتر طول لوله، سرانه نشتاب و منحني نشتاب) و همچنين گزينه هاي مختلف محاسبه جمعيت (دريافت تراكم، دريافت جمعيت هر خط، دريافت جمعيت تجمعي خط و منحني تراكم ) را دارد. برنامه براي محاسبه رواناب ورودي به شبكه ضرايب محاسبه رواناب را دريافت مي كند و شبكه را همزمان براي فاضلاب و رواناب سطحي طراحي مي كند.

3-1-8- طراحي- بهينه سازي و شبيه سازي شبكه جمع آوري فاضلاب

     برنامه داراي روالهاي قوي طراحي شبكه فاضلاب مي باشد. ابتدا دبي طراحي و دبي ابتداي طرح هر خط لوله با توجه به مباني طراحي محاسبه مي شود و بطور همزمان رقوم كف لوله با كنترل عمق، سرعت حداقل، سرعت حداكثر، رقوم كف و قطر لوله هاي بالادست، شيب، قطر و رقوم كف لوله محاسبه و انتخاب مي گردد.


ابزارهاي كنترل طراحي عبارتنداز:

1- شيب حداقل

2- سرعت حداكثر در دبي پر لوله

3- حداقل سرعت در لوله هائيكه به سرعت شستشو نمي رسند با شرط كنترل H/D 
4- گزينه هاي نحوه انتخاب قطر

5- شيب تعريف شده SDF و قطر تعريف شده DDF 

6- لوله موجود EXIST 

7- پمپاژ بالا آورنده

3-1-8-1- شيب حداقل

     كاربر مي تواند شيب حداقل براي هر قطر را در پنجره Diameter تعريف نمايد. در صورتيكه برنامه با شيب منفي زمين و يا عمق زياد مواجه شود شيب حط لوله را در حد شيب حداقل هر قطر حفظ     مي كند.

3-1-8-2- سرعت حداكثر 

     سرعت حداكثر براي هر قطر در پنجره Diameter قابل تعريف است چنانچه سرعت خط لوله براي دبي پر از مقدار حداكثر سرعت مشخص شده بيشتر شود برنامه شيب خط لوله را كم مي كند تا سرعت پر لوله به حداكثر سرعت كاهش يابد. كاهش شيب لوله منجر به ايجاد ريزش در منهول ابتداي خط    مي گردد.

3-1-8-3- سرعت حداقل 

     چنانچه خط لوله اي به سرعت شستشو نرسيده باشد در صورتيكه H/D لوله از مقدار حداقل مورد انتظار بيشتر باشد برنامه شيب لوله را افزايش مي دهد تا به حداقل سرعت مورد انتظار برسد. اگر H/D خط لوله به مقدار حداقل برسد برنامه از به سرعت رساندن خط لوله صرف نظر مي كند. انتخاب دقيق حداقل سرعت و حداقل H/D در طراحي شبكه مهم است و بستگي به تصميم گيري طراح دارد. چنانچه H/D بيشتر از 5/0 و حداقل سرعت در حد سرعت شستشو انتخاب گردد عملا" برنامه وارد اين گزينه نمي شود.

     براي تعيين مقدار مناسب H/D طراح مي تواند شبكه را با H/D مختلف (مثلا“ 25/0 ، 2/0، 15/0 و 1/0) طراحي و نتايج عمق شبكه را بررسي و عدد مناسب را انتخاب نمايد.

3-1-8-4- گزينه هاي نحوه انتخاب قطر

     برنامه براي انتخاب قطر چند گزينه را در اختيار طراح قرار داده است. در گزينه 1 برنامه براي حفظ عمق كمتر شيب كم و در نتيجه قطرهاي بزرگتر را انتخاب مي كند اين گزينه براي شهرهاي با شيب عمومي كم مناسب است.

     در گزينه هاي 2، 3 تا 5 به ترتيب برنامه به سمت انتخاب قطر كوچكتر رفته و در نتيجه در هر گزينه نسبت به گزينه بالاتر ممكن است عمق شبكه و همچنين درصد پرشدگي لوله ها افزايش يابد.

3-1-8-5- امكان تعيين شيب و قطر خط توسط طراح

     يكي از ابزارهاي طراحي نرم افزار امكان تعيين شيب و قطر خطوط توسط طراح مي باشد چنانچه طراح بخواهد قطر يك خط را بيشتر از قطر محاسبه شده در نظر بگيرد مي تواند آن خط را DDF نمايد. برنامه در صورتيكه قطر تعريف شده ظرفيت كافي دبي خط را داشته باشد قطر تعريف شده را حفظ     مي كند.

     اگر طراح شيب يك خط را SDF‌ نمايد. برنامه شيب تعريف شده را حفظ و آنرا تغيير نمي دهد فقط در موقع بهينه سازي شبكه برنامه كليه خطوط را از SDF  خارج مي كند.
3-1-8-6- خطوط لوله موجود EXIST
     چنانچه شبكه فاضلاب داراي لوله هاي موجود باشد طراح يا تعيين شيب، قطر و رقوم كف لوله در منهول ابتدا را تعيين و آن لوله را EXIST تعريف مي كند. در اين حالت برنامه شيب، قطر و رقوم كف لوله منهول را حفظ مي كند و در صورتيكه ظرفيت لوله براي عبور دبي كافي نباشد هشدار مي دهد.

3-1-8-7- ايستگاه پمپاژ بالا آورنده
     طراح با انتخاب LIFT براحتي مي تواند هر يك از منهولهاي شبكه را بصورت LIFT تعريف نمايد در اين حالت چنانچه منهول ابتداي يك خط LIFT تعريف شده باشد برنامه رقوم كف خط لوله را از حداقل پوشش محاسبه مي كند.

3-1-8-8- بهينه سازي شبكه فاضلاب
     بهينه سازي شبكه فاضلاب با توجه به قيمت خريد لوله، هزينه لوله گذاري و هزينه احداث آدمرو با توجه به عمق خط لوله و درصد افزايش هزينه براي هر متر افزايش عمق انجام مي‌گيرد. برنامه خطوط شبكه را براي حالتهاي مختلف طراحي و هزينه آنها را مقايسه و شيب و قطر اقتصادي را انتخاب مي كند.

3-1-8-9- شبيه سازي شبكه فاضلاب 

     در حالت شبيه سازي برنامه قطر و شيب خطوط را همچنان حفظ مي كند و فقط با ضريب بار مشخص شده حل هيدروليكي نموده وH/D لوله هائيكه بيشتر از مقدار مشخص شده براي هر قطرباشد هشدار  مي دهد. از اين گزينه براي تحليل شبكه موجود و يا ارزيابي شبكه طراحي شده براي       ضريب هاي افزايش ظرفيت مي توان استفاده كرد.
3-1-9- نمايش پروفيل طولي شبكه جمع آوري فاضلاب

     در محيط اختصاصي برنامه پروفيل طولي شبكه جمع آوري نمايش داده مي شود و ابزارهاي قوي تغيير شيب، تغيير عمق، جستجوي خط لوله شيت بندي، مشاهده پارامترهاي هيدروليكي، SDF ، DDF ، LIFT و EXIST و يكنواخت كردن چندين خط لوله مي باشد و تغييرات همزمان در كل شبكه اعمال مي گردد. طراح كليه پارامترهاي طراحي شبكه از نظر عمق، قطر، شيب، سرعت، رقوم كف لوله را      مي تواند تحت كنترل داشته و در صورت لزوم آنها را تغيير دهد. پس از طراحي شبكه و مشاهده پروفيل طولي برنامه پروفيل را مستقيما“ در محيط ACAD ترسيم مي كند همچنين گزينه تهيه فايل DXF از پروفيل وجود دارد.

3-1-10- نمايش داده هاي خروجي شبكه در پنجره اختصاصي برنامه 
     برنامه قابليت نمايش داده هاي ورودي ، داده هاي مربوط به قطر و مشخصات لوله ها اطلاعات مربوط به شاخه ها، داده هاي خروجي و غيره را در پنجره اختصاصي خود دارد و امكان انتقال داده هاي نمايش داده شده به محيط EXCEL وجود دارد.

3-1-11- برآورد احجام عمليات لوله گذاري و احداث آدمرو
     طول لوله گذاري برحسب عمق و قطر در يك جدول ارائه مي گردد. برنامه با دريافت عمق مبناي

فهرست بها براي هر قطر طول لوله گذاري را براي عمق هاي 1+ تا 6+ نسبت به عمق مبنا را محاسبه و در جدول به تفكيك قطر ارائه مي نمايد. برنامه مشخصات ترانشه شامل عرض (W) شيب (Z) و حفاظت ترانشه، مشخصات خاك را در سه لايه بصورت عمق برخورد به لايه A ، عمق برخورد به لايه B و عمق برخورد به لايه C همچنين عمق برخورد به آب زيرزميني و مشخصات بسترسازي را بصورت تيپ A ، B و C دريافت و احجام خاكبرداري، خاكريزي، سطح حفاظت،‌ حجم بستر در تيپهاي مختلف را محاسبه و نشان مي دهد.

     برنامه مشخصات هندسي آدمروي تيپهاي مختلف ، ابعاد گودبرداري آدمرو، شيب حفاظت گود را دريافت و احجام خاكبرداري، خاكريزي، بتن مسلح و غيره را محاسبه و ارائه مي نمايد.

3-1-12- قطعه بندي شبكه جمع آوري 

     با تعيين محدوده هاي هر قطعه بصورت چند خطي برنامه اطلاعات قطعه مورد نياز را استخراج با حفظ مشخصات لوله هاي ورودي و خروجي از قطعه شبكه را حل مي كند و كليه داده هاي ورودي و خروجي شامل داده هاي هيدروليكي ، رقوم كف لوله حجم عمليات و غيره مربوط به قطعه مورد نظر را ارائه مي نمايد. از اين قابليت براي تهيه اسناد مناقصه و پيمان ، كنترل پروژه و نظارت مي توان استفاده كرد.

3-1-13- تهيه GIS شبكه فاضلاب

     با توجه به اينكه كليه مراحل تهيه داده ها، طراحي و قطعه بندي و داده هاي خروجي همگي بر روي نقشه پلان شهر انجام مي شود مي توان در تهيه GIS شبكه فاضلاب از داده هاي خروجي و ورودي برنامه و از ابزارهاي مختلف برنامه شامل پنجره Property ، جداول، شاخه بندي تغيير رنگ و غيره برنامه استفاده كرد.

4- شرح ابزارهاي طراحي نرم افزار EGOUT
     دکمه هاي طراحي شبکه در برنامه شامل دکمه هاي رديف اول براي آماده سازي نقشه پلان و    دکمه هاي رديف دوم براي محاسبات طراحي شبکه و تهيه پلان و پروفيل طولي و جداول محاسباتي    مي باشد. 

     دکمه هاي رديف اول شامل EDIT براي کنترل ترسيم شبکه بر روي پلان، MATCH براي کنترل آدرس خطوط شبکه، SETLATRAL براي شاخه بندي شبکه با توجه به رنگ بندي سرشاخه ها، LATNAME براي نامگذاري شاخه ها، SETELV براي ميانيابي رقوم ابتداي خطوط شبکه از بين کدهاي ارتفاعي، GELV براي انتقال رقوم ميانيابي به مختصات Z ابتدا و انتهاي خطوط شبکه فاضلاب و دکمه Region براي حوزه بندي شبکه فاضلاب مي باشد. 
4-1- دکمه EDIT 

     شبکه فاضلاب در لايه Sewer رسم ميگردد. براي رسم شبکه نياز به رعايت جهت جريان، ابتدا و انتهاي خط، اصلي يا فرعي بودن خطوط نمي باشد. بعد از ترسيم شبکه و تعيين نقطه و يا نقاط خروجي با فشردن دکمه EDIT برنامه جهت خطوط را به سمت نقطه (نقاط) خروجي مرتب و چنانچه ارتباط خطوط با نقطه (نقاط) خروجي قطع باشد خط Error رسم مي کند. براي تعيين نقطه (نقاط) خروجي بلاک به نام End block که توسط برنامه ايجاد شده است در محل آدمروي خروجي Insert شود. با توجه به خط Error رسم شده مي توان محل قطع ارتباط خطوط شبکه را تعيين و نسبت به اصلاح آن اقدام کرد. 
     پس از اصلاح، شبکه بايد مجددا" EDIT شود. در صورتيکه خط Error مشاهده نشود شبکه ترسيم شده در جهت نقطه (نقاط) خروجي مرتب شده است. از دکمه EDIT در موارد زير استفاده مي شود. رنگ خط Error در اين مرحله شامل رنگ شماره 1 براي قطع ارتباط و رنگ شماره 3 براي تقاطع خطوط مي باشد. 
1- اگر خطوط شبکه جديد ترسيم شده باشد در اين حالت براي تعيين جهت خطوط رسم شده، شبکه بايد EDIT شود.

2- تغيير جهت جريان يک مسير با قطع آن از يک آدمرو و اتصال خط به آدمروي ديگر، شبکه بايد EDIT شود. 

3- در صورت اضافه، حذف و جابجايي خطوط، شبکه بايد مجددا" EDIT شود. 

4-2- دکمه MATCH
     پس از مرتب شدن شبکه برنامه براي شناسايي و انطباق ارتباط خطوط شبکه با يکديگر و الصاق يک جدول شناسايي به خطوط در موارد زير از دکمه MATCH استفاده مي شود. 

1- پس از EDIT شبکه

2- پس از کپي و الصاق خطوط شبکه از يک فايل به فايل ديگر

3- الصاق Wblock شبکه به فايل جاري
4- تغييرات شبکه شامل تغيير محل الصاق خطوط، حذف 

5- اعلام خطاي Match Error

خطوط Error در اين حالت شامل خطوطي است که بيش از سه ورودي داشته باشند. خطوط Error در اين حالت به رنگ 44 مي باشد.  

     چنانچه طراح ارتباط خطوط شبکه را تغيير دهد (ارتباط يک خط لوله از محل ابتدا يا انتها با شبکه قطع و به خط لوله ديگر متصل شود) در حين اجراي دکمه هاي ديگر ممکن است خطاي Match Error مشاهده شود. 
4-3- دکمه Set Lateral
     در شبکه جمع آوري فاضلاب خطوط اصلي و فرعي شبکه تعيين مي شود. براي تعيين خطوط اصلي و فرعي کاربر بايد رنگ خطوط سرشاخه شبکه را با توجه به اصلي و يا فرعي بودن آن تغيير دهد. رنگ خطوط اصلي قرمز (رنگ شماره 1)، خطوط نيمه اصلي زرد و سبز (رنگ هاي 2 و 3)، خطوط فرعي فيروزه، آبي و بنفش (رنگهاي 4، 5 و 6) مي باشد. قبل از رنگ بندي شبکه رنگ کليه خطوط به بنفش تغيير داده شود سپس رنگ سرشاخه ها را با توجه به اصلي و فرعي بودن به رنگ مورد نظر تغيير داده شود. با فشرردن دکمه Setlatral برنامه با توجه به اصلي يا فرعي بودن مسير رنگ خطوط مسيرهاي اصلي و فرعي را به رنگ سرشاخه ها تغيير مي دهد. براي شاخه بندي شبکه بايد موارد زير رعايت شود. 

1- براي شبکه جديد رنگ همه خطوط شبکه بايد مساوي و يا بزرگتر از 6 باشد در غير اينصورت شاخه بندي بطور کامل انجام نمي شود. 

2- شبکه بايد Edit و Match شده باشد. 

3- براي شبکه اي که قبلا" شاخه بندي شده است بايد رنگ خطوط شبکه ابتدا توسط دکمه Rest Color به رنگ سرشاخه ها برگردان شود. در غير اينصورت ممکن است شاخه بندي بطور کامل انجام شود.
4- اعلام خطاي Set Latral توسط برنامه شامل Set Latral يا Match Error و يا Out of range     مي باشد که در اينصورت موارد فوق بايد رعايت شود.
4-4- دکمه LATNAME

     محورهاي شاخه بندي شده توسط LATNAME نام گذاري مي شوند. در مرحله اول برنامه بطور خودکار در نقطه مياني خطوط اصلي خروجي شبکه که با رنگ قرمز شاخه بندي شده است بلاک       Lat block را نصب و با شماره *01 ، *02 و ... محورها را از انتهاي محور به سمت سرشاخه ها نام گذاري مي کند. پس از رسيدن به اولين فرعي نام محور فرعي *01-01 و دومين *01-02 و به همين ترتيب محورها را نام گذاري مي کند. پس از اتمام نام گذاري محورها طراح مي تواند به صورت ذيل عمل نمايد.

1- Attrib بلاک درج شده در انتهاي محورهاي اصلي را Edit نمايد. براي اصلاح Attrib مي توان با دو بار کليک کردن روي بلاک آن را Edit کرد و همچنين مي توان از دستور Att edit براي اين منظور استفاده کرد. 

2- طراح مي تواند مسيرهاي ديگري را با توجه به نحوه نام گذاري مورد نظر بلاک Lat block را در نقطه مياني آخرين خط هر مسير Insert+ نموده و Attrib آنرا نيز در حين Insert تعريف نمايد. خطاهاي اين مرحله از آماده سازي نقشه به شرح ذيل مي باشد. 
- خطوطي که Edit نشده باشند در نقشه وجود داشته باشد.

- Setlatral و Match انجام نشده باشد در اين صورت Latmame به درستي کار نمي کند. 

- دو مسير مجاور هم که به يک منهول منتهي مي شوند داراي رنگ يکسان باشند. 

4-5- دکمه 
     با دکمه Mhname مي توان آدم روهاي شبکه را نام گذاري کرد. در مرحله اول چنانچه Mhname اجرا شود برنامه از خروجي شبکه شروع نموده و به سمت سرشاخه ها با توجه به اصلي و فرعي بودن مسيرها شماره گذاري مي نمايد. شماره منهول خروجي از طريق Att edit بلاک End block قابل تعيين مي باشد. Attrib شماره آدمرو در بلاک End block با دستور Att edit و يا دو بار کليک کردن روي بلاک قابل Edit مي باشد. 
4-6- دکمه ELV-Set

     با اين دکمه مي توان زمين ابتداي هر خط لوله را از بين کدهاي ارتفاعي که در لايه text بصورت Elevation وجود دارد را ميانيابي مي کند. فاصله جستجو در پنجره برنامه به عنوان Value به صورت پيش فرض 20 متر تعيين شده است که قابل تغيير مي باشد. برنامه از هر جهت در فاصله جستجو تا 4 نقطه را که نزديکتر به نقطه مورد نظر باشد را انتخاب مي کند و نتيجه ميانيابي را بصورت text در ابتداي خط لوله درج مي نمايد. text هاي مذکور قابل Edit توسط طراح مي باشد. قابل ذکر است که در اين مرحله فقط خطوطي که داراي رقوم صفر باشند را مورد بررسي قرار داده و رقوم، تعداد رقوم صفر و تعداد رقوم انجام شده نمايش داده مي شو. با افزايش شعاع جستجو تعداد رقوم باقيمانده ميانيابي مي شود و چنانچه دقت جستجو در فاصله بيشتر از 50 متر کافي نباشد رقوم هاي صفر باقيمانده بصورت دستي با Edit رقوم ايجاد شده در ابتداي هر خط لوله (در لايه Gelv) قابل انجام مي باشد.
4-7- دکمه Gelv
      اين دکمه رقوم ايجاد شده در لايه Gelv که ميانيابي شده است را به مختصات Z ابتدا و انتهاي خطوط شبکه اختصاص مي دهد. لازم به ذکر است که مي توان رقوم Z ابتدا و انتهاي خط را مستقيما" در پنجره Property تعيين نمود. خطاهاي ممکن در اين حالت مربوط به خطوطي است که رقوم آن صفر است. 

توضيح: برنامه رقوم نقاط خروجي را ميانيابي نمي کند و بايد بصورت دستي به شرح فوق 1- متن Gelv را در انتهاي خط خروجي کپي کرده و آن را Edit نمائيد. 2- Z خروجي را در پنجره Property ، Edit نمائيد. رنگ خط Error در اين مرحله رنگ شماره 5 مي باشد. 

4-8- دکمه Region براي حوزه بندي شبکه

     طراح مي تواند خطوط حوزه بندي را در لايه Area-demsity بصورت خطوط پيوسته رسم نمايد. در اين حالت از دستور Line در ACAD استفاده شده و خطوط End به End يکديگر رسم شوند.
     شبکه مي تواند يک حوزه کلي داشته و يا با توجه به نياز و دقت طرح چندين حوزه فاضلابگير داشته باشد. چنانچه طراح بخواهد تراکم جمعيت نيز تعريف نمايد در هر حوزه رسم شده مقدار تراکم را بصورت D1=?? و D2=?? در لايه density تعريف نمايد. text هاي مذکور بايد در داخل هر حوزه ترسيم شده قرار گيرد و لايه آن حتما" بايد density باشد. خطاهاي اين مرحله شامل تقاطع خطوط حوزه و يا عدم اتصال خطوط باشد. چنانچه در هر حوزه خط لوله وجود نداشته باشد Error به رنگ 11 نمايش داده مي شود. در حوزه بندي لزوم ارتباط خطوط حوزه به خطوط شبکه وجود نداشته و خط لوله اي که نقطه مياني آن داخل هر حوزه باشد در مجموعه آن حوزه قرار مي گيرد. نسبت سطوح و جمعيت اختصاص داده شده به هر خط لوله به نسبت طول خط به طول کل خطوط آن حوزه محاسبه مي شود. براي اطمينان از حوزه بندي بهتر است دو يا سه بار روي دکمه Region کليک کرد. مقادير سطوح و جمعيت يا تراکم در پنجره Sewer قابل مشاهده و Edit مي باشد. 
4-9- دکمه Property

     اين دکمه غير فعال مي باشد.

4-10- دکمه Get data

     در اين مرحله براي طراحي شبکه فاضلاب اطلاعات ايجاد شده در پروسه آماده سازي نقشه استخراج شده و براي طراحي مورد استفاده قرار مي گيرد. قبل از محاسبات طراحي شبکه بايد اطلاعات با دستور Get data از اطلاعات ترسيمي استخراج شود.
4-11- دکمه Project
     به کمک اين دکمه مي توان مباني طراحي شبکه را در پنجره هاي آن وارد نمود. در هر يک از      tab هاي اين پنجره داده هاي مربوط به مباني تعريف مي شود. 

4-11-1- Title
     در پنجره title مشخصات طرح و همچنين تاريخ طراحي وارد مي شود.

4-11-2- پنجره مباني طرح Criteria

     در اين پنجره مباني اصلي پروژه شامل سرانه فاضلاب بر حسب ليتر نفر در روز (LPCD) در ابتدا و انتهاي طرح، درصد اتصال به شبکه در ابتدا و انتهاي طرح، تراز آب زيرزميني، آبهاي نفوذي بر حسب درصدي از پيک فاضلاب، حداقل پوشش خاک روي لوله، حداقل سرعتي که براي شستشو لازم است. حداقل H/D قابل قبول براي به سرعت رساندن خطوط، افت هيدروليکي در آدمروها بر حسب متر، متغير بودن ضريب مانينگ و محدود کردن ضريب پيک به يک عدد حداکثر مي باشد.

4-11-2-1- سرانه توليد فاضلاب 

1- LPCD1
     سرانه فاضلاب ابتداي طرح بر حسب ليتر نفر روز دريافت مي شود. مي توان سرانه فاضلاب ابتداي طرح را معرفي نکرد. در اين صورت دبي، سرعت و پارامترهاي ديگر هيدروليکي محاسبه نمي شود. مقدار سرانه ابتداي طرح نبايد از سرانه انتهاي طرح بزرگتر باشد. 

2- LPCD2

     سرانه فاضلاب انتهاي طرح را بر حسب ليتر نفر روز دريافت مي کند. در صورتيکه سرانه فاضلاب انتهاي طرح معرفي نشود، دبي فاضلاب خانگي محاسبه نمي شود. 

4-11-2-2- درصد اتصال به شبکه Connect Percent

     براي ابتدا و انتهاي طرح مي توان درصد بهره برداري از شبکه را تعيين نمود. برنامه در محاسبات هيدروليکي درصد اتصال به شبکه را لحاظ مي نمايد. 

4-11-2-3- مقدار آب ورودي
     چنانچه در شبکه اتصالات غير مجاز وجود داشته باشد مي توان آب وروي به شبکه را بر حسب درصدي از دبي حداکثر معرفي نمود. اين مقدار مي تواند صفر، 10، 20 و يا حتي 100 درصد باشد. 

4-11-2-4- رقوم سطح آب زيرزميني
     براي محاسبه نشتاب در روشهايي که معيار محاسبه طول و قطر شبکه مي باشد مي توان رقوم سطحي آب زيرزميني را نيز دخالت داد. بدينصورت که براي معيارهاي فوق يک مقدار تراز آب زيرزميني باشد و مقدار حداکثر نشتاب براي حالتي که لوله زير تراز آب باشد براي محاسبه نشتاب در نظر گرفته مي شود. در صورتيکه معيار نشتاب بر مبناي طول و قطر شبکه نباشد و يا آب زيرزميني خيلي پايين باشد مي توان براي آن رقومي را مشخص نکرد. 

4-11-2-5- حداقل سرعت
     در اين پنجره حداقل سرعت به عنوان پارامتري براي کنترل سرعتهاي ابتدا و انتهاي طرح خطوط لوله

استفاده مي شود. بدينصورت که چنانچه سرعت ابتدا و يا انتهاي خط لوله کمتر از مقدار سرعت تعريف شده باشد برنامه شيب خط را افزايش مي دهد تا سرعت جريان به حداقل مذکور برسد. منتهي در صورتيکه دبي فاضلاب کم باشد با افزايش شيب ممکن است حداقل سرعت تأمين نشود. معيار کنترلي ديگر نسبت H/D خواهد بود. اگر سرعت خط لوله کمتر از حداقل تعريف شده باشد و نسبت H/D از مقدار تعريف شده بزرگتر باشد برنامه شيب را افزايش خواهد داد. در غير اينصورت از به سرعت رسانيدن خط صرف نظر مي کند و خط لوله مذکور نياز به شستشو خواهد داشت. 
4-11-2-6- حداقل H/D

     همانطور که در مورد حداقل سرعت تشريح گرديد براي رسانيدن سرعت جريان به حداقل سرعت مورد نظر بايد پارامتر H/D را نيز در نظر گرفت و از آن به عنوان عامل کنترل افزايش شيب و عمق خطوط لوله استفاده کرد. در هر پروژه مي توان شبکه را براي حداقل سرعت و H/D مختلف حل نمود و اثرات آن را بر روي عمق شبکه بررسي کرد و با توجه به آن مقدار مناسب H/D را انتخاب نمود. در حالت عادي    مي توان H/D را 0.5 در نظر گرفت و سپس براي H/D هاي 0.1 , 0.2 , 0.3 شبکه را حل نمود و اثرات آن را بر روي شبکه بررسي کرد. 

4-11-2-7- افت هيدروليکي آدمروها

     به دليل تغيير مقطع جريان، تغيير مسير و يا تغيير شيب در آدمروها افت موضعي خواهيم داشت. در   شبکه هايي که شيب خطوط لوله زياد است مي توان از افت آدمرو صرفنظر کرد زيرا شيب زياد افت ايجاد شده را برطرف خواهد کرد ولي براي مناطقي که داراي شيب حداقل هستند مي توان افت هيدروليکي را بين 0.00-0.10 متر تعريف کرد.
4-11-2-8- متغيير بودن ضريب مانينگ

     چنانچه در جلوي عبارت حرف Y وارد شود برنامه در حل هيدروليکي با توجه به H/D محاسبه شده n متناسب با آن را محاسبه مي کند بر مبناي آن دبي پر محاسبه و پارامترهاي هيدروليکي تعيين مي شود. در صورتيکه حرف N وارد شود برنامه در کل محاسبات ضريب مانينگ معرفي شده را براي کليه حالتها در نظر خواهد گرفت.

4-11-3- منوهاي معيار محاسبه جمعيت ابتدا و انتهاي طرح (1 و 2)

     داده هاي جمعيت يا تراکم جمعيت در پنجره Sewer دريافت مي شود ولي معيار محاسبه را در اين منوها دريافت مي شود.

4-11-3-1- تراکم (Density)

     در اين حالت جمعيت از حاصل ضرب تراکم در مساحت تجمعي خط لوله محاسبه خواهد شد. تراکم جمعيت هر خط لوله در پنجره Sewer دريافت مي شود.

4-11-3-2- جمعيت (Population)

     در اين حالت جمعيت هر خط لوله در پنجره Sewer دريافت مي شود و برنامه جمعيت تجمعي را محاسبه خواهد کرد.
4-11-3-3- منحني (CURVE)

     در اين حالت جمعيت از طريق منحني تراکم محاسبه مي شود. منحني تراکم مشابه منحني نشتاب مي باشد. معمولا" براي اطمينان از ظرفيت خطوط فرعي و نيمه اصلي براي تحت پوشش قرار دادن جمعيت ناشي از تراکم موضعي و پيش بيني نشده از منحني تراکم استفاده مي شود. در سطوح کم (10-5 هکتار) تراکم جمعيت حداکثر و حدود تراکم اشباع شهر خواهد بود. براي مساحت بيشتر تراکم از منحني استفاده مي شود. مقدار تراکم براي مساحت کل شهر تراکم متوسط خواهد بود. نحوه معرفي مختصات منحني به صورت زير است:

X1 = مساحتي که کمتر از آن تراکم حداکثر ملاک محاسبه جمعيت قرار مي گيرد.

Y1 = تراکم حداکثر

X2 = مساحت کل شهر

Y2 = تراکم متوسط شهر

4-11-3-4- جمعيت تجمعي Total Population
     در اين حالت جمعيت تجمعي هر خط لوله در پنجره Sewer دريافت خواهد شد. چنانچه جمعيت تجمعي هر خط لوله را داشته باشيم مي توان محاسبات شبکه را بر مبناي جمعيت تجمعي که معرفي مي

شود انجام داد. 

4-11-4- پنجره هاي Infitration و Inflow 

نحوه محاسبه ميزان نشتاب و آبهاي ورودي تعيين مي شود.

4-11-4-1- مترمکعب به ازاي هر کيلومتر طول لوله در شبانه روز

     با استفاده از اين معيار برنامه طول خط لوله را در مقدار حداقل (اگر لوله بالاي تراز آب زيرزميني باشد) و يا مقدار حداکثر (اگر لوله زير تراز آب زيرزميني باشد) ضرب نموده و مقدار آنرا با نشتاب خطوط بالادست جمع مي کند. در اين حالت بايد کل خطوط لوله شبکه طراحي شوند زيرا مقدار نشتاب به طول شبکه معرفي شده بستگي دارد.

4-11-4-2- مترمکعب به ازاي کيلومتر طول لوله و سانتي متر قطر لوله در شبانه روز

     در اين معيار قطر لوله نيز در محاسبه نشتاب مؤثر خواهد بود. چنانچه لوله در زير تراز آب زيرزميني باشد مقدار حداکثر و در صورتيکه که لوله بالاي تراز آب باشد مقدار حداقل را در طول و در قطر لوله ضرب نموده و با نشتاب خطوط بالادست جمع مي کند. در اين معيار نيز نشتاب با توجه به طول و قطر شبکه معرفي شده محاسبه خواهد شد. در صورتيکه فقط خطوط اصلي طراحي مي شود نشتاب محاسبه شده دقيق نخواهد بود.
4-11-4-3- منحني نشتاب

     در اين حالت نشتاب با توجه به مختصات منحني معرفي شده و مساحت تجمعي خط لوله محاسبه مي شود نمونه منحني نشتاب که در کتاب متکلف معرفي شده است در شکل نشان داده شده است. در منحني A شکل مذکور چنانچه مساحت کمتر از 5/40 هکتار باشد مقدار نشتاب 14 مترمکعب در هکتار در شبانه روز خواهد بود و اگر مساحت کمتر از 5/40 هکتار باشد مقدار نشتاب 14 مترمکعب در هکتار در شبانه روز خواهد بود و اگر مساحت تجمعي حوزه بين 5/40 تا 5000 مترمکعب باشد نشتاب از منحني به دست مي آيد و اگر مساحت بيش از 5000 باشد مقدار نشتاب * مترمکعب در هکتار در شبانه روز مي باشد. برنامه مختصات دو نقطه منحني را به صورت Y1 , X1 و Y2 , X2 دريافت مي کند که X1 مساحت اول (مثلا" 5/40)، Y1 مقدار نشتاب (14) X2 مساحت دوم (5000) و Y2 مقدار نشتاب (1/3) مي باشد، چنانچه مقدار نشتاب به ازاي مساحت مقدار ثابتي (به عنوان مثال 8 مترمکعب در هکتار در شبانه روز) باشد مي توانيد Y1=8 , X1=1 و Y2=8 , X2=5000 تعريف نمائيد.
4-11-4-4- LPCD

     اگر بخواهيم نشتاب به صورت سرانه نشتاب معرفي شود مي توان از گزينه LPCD استفاده کرده در اين حالت نشتاب از حاصل ضرب جمعيت تجمعي در مقدار سرانه محاسبه مي شود. 

4-11-5- پنجره داده هاي رواناب براي شبکه هاي مرکب

     شبکه مرکب عبارت است از شبکه جمع آوري فاضلاب که کليه يا بخشي از رواناب هاي ناشي از بارندگي نيز به همراه فاضلاب خانگي وارد آن مي شود. محاسبات دبي فاضلاب خانگي بر مبناي مباني تعريف شده انجام مي شود ولي براي محاسبه رواناب سطحي مباني و پارامترهاي ديگري در اين پنجره دريافت مي شود.
به طور کلي رواناب سطوح شهري از فرمول رشنال محاسبه مي شود.

Q=2.78 C.I.A.B
که در آن:

Q = دبي رواناب سطحي (ليتر در ثانيه)

C = ضريب جريان رواناب در روي سطوح

I = شدت بارندگي (ميليمتر در ساعت)

A = سطح تجمعي هر خط لوله

B = ضريب سطح

مقدار ضريب جريان سطحي بستگي به جنس و نوع پوشش زمين در حوزه دارد که براي بعضي از سطوح به شرح زير است.

· سطوح بام و شيرواني 95/0-8/0

· سطوح معابر 8/0-6/0
· سطوح فضاي سبز 3/0
     در شبکه هاي مرکب شهري که فقط سطوح مسکوني ملاک خواهد بود و آب باران سطوح غير مسکوني وارد شبکه نمي شود. ضريب سطح عبارت از نسبتي از مساحت حوزه است که رواناب آن وارد شبکه مي شود. در اين برنامه ضريب C براي کليه سطوح ثابت خواهد بود. ولي چنانچه بخواهيم ضرايب C متناسب با هر خط را معرفي نمائيم بايد در اين پنجره مقدار ضريب را 1 معرفي نموده و مقدار ضريب C را مستقيما" در سطح حوزه هر خط لوله ضرب نمائيم. در اين حالت نبايد مبناي محاسبه جمعيت تراکم و يا منحني تراکم باشد. 

     شدت بارندگي از منحني شدت و مدت بارندگي که براي منطقه مورد مطالعه تهيه شده استخراج      مي گردد. اين برنامه ضرايب منحني شدت- مدت را به صورت C1 , B1 , A1 و C2 , B2 , A2 دريافت مي کند. رابطه محاسبه I به صورت زير است:
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     حداقل زمان تمرکز عبارت از حداقل زماني است که کمتر از آن مقدار I از فرمول قابل محاسبه     نمي باشد. زماني مياني زماني است که منحني شدت – مدت يک منطقه براي دوره بازگشت معين داراي ضرايب ديگري است. مثلا" براي يک شهر بين زمان 45-10 دقيقه داراي ضرايب C1 , B1 , A1 و بين 300-45 دقيقه ضرايب C2 , B2 , A2 را خواهد داشت. ممکن است منحني زمان مياني و ضرايب C2 , B2 , A2 را نداشته باشد که مقدار آن در پنجره معرفي داده ها صفر خواهد بود. 
     اگر چنانچه فرمول مورد نظر براي محاسبه شدت بارندگي I=A1TcB1 باشد. در واقع فرمول به صورت زير است  
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  که بايد ضريب B1 در عدد 1- ضرب شود و به برنامه معرفي شود. 
زمان تمرکز زماني است که رواناب از طولاني ترين مسير حوزه به خروجي حوزه مي رسد و حاصل مجموع زمان ورود و زمان جريان است. 

زمان ورود زماني است که رواناب از دورترين نقطه حوزه به مدخل ورودي جرا مي رسد. 

زمان جريان زماني است که رواناب از ورودي به خروجي مجرا مي رسد. زمان ورود در اين پنجره دريافت مي شود و زمان جريان با توجه به طول خط لوله و سرعت جريان توسط برنامه محاسبه مي شود. برنامه براي هر خط لوله زمان جريان را محاسبه مي کند. اگر خط لوله سرشاخه باشد آن را با زمان ورود جمع مي کند و اگر سرشاخه نباشد آن را با بزرگترين زمان تمرکز شاخه هاي بالا جمع مي کند و به عنوان زمان تمرکز خط لوله در نظر مي گيرد. چنانچه زمان تمرکز محاسبه شده از حداقل زمان تمرکز منحني شدت - مدت کوچکتر باشد، زمان تمرکز را برابر حداقل زمان تمرکز منحني قرار مي دهد. براي انجام محاسبات طراحي شبکه هاي جمع آوري و دفع آبهاي سطحي مي توانيد از نرم افزار STORM که توسط نگارنده نوشته شده است استفاده نمائيد. 

4-12- پنجره معرفي قطر (Diameter)

     برنامه براي انتخاب قطر خط لوله بايد قطرهاي اقتصادي مورد استفاده را بشناسد. در اين پنجره قطرهايي که مي تواند در طراحي شبکه استفاده کند دريافت مي کند. در اين پنجره قطرها به ترتيب از کوچک به بزرگ معرفي مي شوند. پارامترهاي هيدروليکي و قيمت خريد و قيمت اجراي هر خط لوله و قيمت اجراي آدمرو در همين پنجره دريافت مي شود. 

در ستون اول اندازه قطر داخلي لوله بر حسب ميليمتر دريافت مي شود.

در ستون دوم حداقل شيب مربوط به اين قطر معرفي مي شود که برنامه کمتر از اين شيب را براي خطوط لوله انتخاب نخواهد کرد. 

در ستون سوم حداکثر سرعت در شرايط دبي پر را دريافت مي کند و اگر سرعت خط لوله از آن بيشتر شود شيب خط لوله را کم مي کند. 

در ستون بعد حداکثر نسبت H/D را براي هر قطر قابل تعريف است. در اين حالت اگر در خط لوله اي H/D محاسبه شده از مقدار معرفي شده بيشتر باشد قطر بعدي را انتخاب خواهد کرد. قيمت خريد هر مترطول لوله هزينه کارگذاري هر متر طول لوله و هزينه اجراي آدمرو براي هر متر عمق در ستونهاي 

بعدي معرفي مي شود. 

4-13- پنجره Sewer
     اطلاعات داده هاي ورودي شبکه که توسط پروسه آماده سازي نقشه پلان انجام گرديد بصورت عددي در اين پنجره قابل مشاهده و Edit مي باشد. نام آدمروها، رقوم زمين، طول لوله، مساحت ها و جمعيت ها مقدار، حداقل پوشش، قطر، شيب، رقوم کف لوله ورودي و مشخصات خط در اين پنجره نشان داده مي شود. 

توجه: مقادير رقوم زمين و طول خطوط لوله قابل تغيير در اين پنجره نمي باشد.
4-13-1- نام آدمروي ابتدا و انتها

     نام آدمرو را مي توان به حروف يا اعداد به برنامه معرفي کرد. در ستون اول نام آدمروي ابتدا و در ستون دوم نام آدمروي انتها معرفي مي شود. برنامه ستون دوم را با توجه به نام آدمروي ابتدا تکميل     مي کند. کاربر مي تواند نام آدمرو را در ستون اول تغيير دهد. همچنين نام آدمروهاي خروجي شبکه در ستون دوم را تغيير دهد. 

4-13-2- رقوم زمين آدمروي ابتدا و انتها

     در ستونهاي سوم و چهارم رقوم زمين آدمروهاي ابتدا و انتها نشان داده مي شود. برنامه اين رقومها را از مختصات Z خطوط ترسيم شده در پلان استخراج مي نمايد. 

4-13-3- طول خط لوله

     در ستون پنجم طول خط لوله بر حسب متر مي باشد که برنامه از طول خطوط ترسيم شده در PLAN استخراج مي نمايد و قابل تغيير در اين پنجره نمي باشد. 

4-13-4- دبي اضافه ورودي
     در ستون بعد مي توان دبي اضافه ورودي به خط لوله را بر حسب ليتر در ثانيه معرفي کرد. منظور از دبي اضافه ورودي دبي مربوط به صنايع، مناطق توسعه يا فاضلاب ورودي ديگري است که با مقدار مشخص وارد شبکه مي شود.

     چنانچه دبي فاضلاب خطوط شبکه محاسبه شده باشد مي توان در اين ستون دبي ها را معرفي نمود و محاسبات طراحي را انجام داد.

4-13-5- مساحت حوزه در ابتداي طرح
     برنامه مساحت حوزه هاي فاضلابگير ابتداي طرح را جداگانه دريافت مي کند. ممکن است بعضي از سطوح (مانند سطوح توسعه شهر) در ابتداي طرح صفر باشد. در صورتيکه توسط برنامه شبکه حوزه برندي شده باشد (Region) سطوح حوزه ها در اين ستون نمايش داده مي شود که قابل اصلاح مي باشد. 
4-13-6- تراکم جمعيت يا جمعيت ابتداي طرح

     در ستون بعد تراکم جمعيت يا جمعيت خط لوله با توجه به انتخاب، معيار محاسبه جمعيت در منوي Project دريافت مي شود. اگر معيار محاسبه تراکم انتخاب شده باشد در اين ستون تراکم جمعيت دريافت مي شود و اگر معيار جمعيت جزء باشد در اين ستون جمعيت جزء هر خط لوله دريافت        مي شود و اگر معيار جمعيت تجمعي باشد بايد دراين ستون جمعيت تجمعي هر خط لوله وارد شود.
4-13-7- مساحت حوزه در انتهاي طرح

      در اين ستون مساحت جزء حوزه فاضلابگير هر خط لوله دريافت مي شود. مساحت کل حوزه توسط برنامه محاسبه مي شود. سطح حوزه بر حسب هکتار مي باشد. در صورتيکه توسط برنامه شبکه حوزه بندي شده باشد (Region) سطح حوزه هر خط لوله و ... اين ستون نمايش داده مي شود که قابل اصلاح توسط کاربر مي باشد. 

4-13-8- تراکم جمعيت انتهاي طرح

     با توجه به معيار محاسبه جمعيت که در منوي Project انتخاب شده است. در اين ستون تراکم، جمعيت جزء و يا جمعيت کل خط لوله دريافت مي شود.

4-13-9- قطر

     در ستون Diameter قطر خط لوله قابل درافت است. طراح مي تواند اين ستون را خالي گذاشته و قطر توسط برنامه محاسبه شود. در مواقع ضروري مانند تعريف خط لوله موجود و يا تعريف قطر مورد نظر طراح مي توان قطر را در اين ستون معرفي کرد. 

4-13-10- شيب
     در ستون Slope شيب خط لوله بر حسب m/m قابل معرفي است. اگر شيب در اين ستون معرفي شود برنامه شيب خطوط لوله را محاسبه خواهد کرد. اگر فايل داده ها قبلا" اجراء يا ذخيره شده باشد       شيب هاي محاسبه شده قبلي در اين ستون نمايش داده مي شود.

4-13-11- حداقل پوشش خاک روي لوله

     در اين ستون براي هر خط لوله در صورت لزوم مي توان پوشش خاک روي لوله را معرفي کرد در صورتيکه پوشش خاک معرفي نشده باشد برنامه مقدار تعريف شده در پنجره Basic Criteria را در نظر مي گيرد. 

4-13-12- Inv.EL (رقوم کف لوله)

     چنانچه شبکه تسط برنامه حل شده باشد رقوم کف ابتداي لوله در اين ستون نمايش داده مي شود. 
4-13-13- STATUS

     در اين ستون خصوصيات ويژه هر خط لوله قابل تعريف است. اگر خط لوله موجود باشد در اين ستون با حرف E مي توانيد به برنامه اعلام نمائيد خط لوله موجود است چنانچه بخواهيد ضريب مانينگ خط لوله موجود را نيز معرفي کنيد پس از حرف E ضريب مانينگ را وارد نمائيد. (مثلا" N.016)

     در حاليکه خط لوله موجود تعريف نشود برنامه با توجه به پوشش خاک تعريف شده و شيب قطر معرفي شده پروفيل را رسم مي کند. 

     اگر بخواهيم شيب خط لوله را به عنوان تعريف شده به برنامه معرفي کنيم به عبارت ديگر برنامه شيبي را که مورد نظر طراح است بدون تغيير در محاسبات در نظر بگيرد مي توان در ستون STATUS حرف S را وارد کرد. در اين حالت شيب تعيين شده تلقي مي گردد. در نمايش پروفيل طولي در بالاي خط کلمه SDF مشاهده مي شود و به معني (Slope Defined) مي باشد. 

     اگر بخواهيم قطر خط لوله را به عنوان قطر تعيين شده در نظر بگيريم بايد در اين ستون حرف D وارد شود. در اين حالت اگر قطر تعيين شده با توجه به شيب ظرفيت بيش از دبي فاضلاب خط لوله را دارا باشد قطر تعيين شده را در نظر خواهد گرفت. در نمايش پروفيل کلمه (DDF) مشاهده مي شود و به معناي قطر تعرف شده خواهد بود. 
     اگر قطر و شيب تعريف شده باشد مي توان SD و يا DS را در اين ستون وارد کرد. اگر ضريب مانينگ خاصي مورد نظر باشد در اين ستون مي توان به صورت Nnnn معرفي کرد که nnn ضريب مانينگ مورد نظر مي باشد. (مثلا" N.013)
     اگر نشتاب ورودي شبکه بالادست وارد اين خط لوله مي شود (بررسي موارديکه معيار محاسبه نشتاب بر حسب طول شبکه و يا طول و قطر شبکه است. در بالادست شبکه فاضلاب در فايلهاي ديگر طراحي شده و وارد خط لوله اين فايل مي شود) حرف I و بعد از آن مقدار نشتاب بر حسب ليتر در ثانيه در اين ستون معرفي شود (مثلا I=32.4 )

     اگر بخواهيم آدمروي ابتداي خط لوله به صورت ايستگاه پمپاژ بالا آورنده باشد در اين ستون حرف L را وارد مي کنيم در اين حالت برنامه عمق خط لوله را با توجه به حداقل پوشش خاک روي لوله محاسبه مي کند. 

4-14- دکمه Solve
     با اين دکمه محاسبات طراحي شبکه انجام مي شود. در صورت کامل نبودن داده هاي ورودي و يا

تکراري بودن شماره آدمرو و عدم تطبيق رقوم لوله ها خطاها و هشدارهايي نمايش داده مي شود.

4-15- دکمه View
     به کمک اين دکمه پنجره اي باز مي شود که پروفيل طولي شبکه در آن نمايش داده مي شود. از ابزارهاي موجود در اين پنجره مي توان خطوط لوله شبکه را مشاهده و در صورت نياز تغييرات لازم را اعمال نمود: 
     توسط نوار Zoom مي توان Zoom پروفيل را تغيير داد. توسط دکمه هاي زير مي توان دو Zoom بزرگ و کوچک تعريف کرد و از آن استفاده نمود. با دکمه Space زوم بزرگ و با دکمه F5 زوم کوچک فعال مي شود. 

     به کمک نگهداشتن دکمه چپ موس و حرکت روي پنجره Pan نقشه انجام مي شود. در روي پنجره هر خط لوله يا کليک راست قابل انتخاب است که به رنگ آبي نشان داده مي شود. 

     مشخصات خط انتخاب شده در ابزارهاي کنار صفحه قابل تغيير مي باشد. شيب خط لوله نمايش داده شده که توسط دکمه ها قابل تغيير است. توسط دكمه F3 و F4 نيز مي توان شيب را تغيير داد. مقدار پوشش روي لوله انتخاب شده قابل مشاهده و توسط دکمه هاي کنار آن تغيير داده مي شود. توسط    دکمه هاي          و         مي توان همزمان چند خط لوله را انتخاب و يا از مجموعه انتخاب حذف کرد. 

     چنانچه شيب خاصي مورد نظر طراح باشد پس از انجام تغيير بايد به کمک دکمه SDF لوله مورد نظر را SDF (شيب تعيين شده) کرد Slope defined ، در اين صورت در حلهاي بعدي شبکه همين شيب حفظ خواهد شد. 

     به کمک دکمه F2 مي توان سايز لوله انتخاب شده را يک سايز افزايش داد. در اين حالت لوله DDF (قطر تعيين شده) خواهد بود. (Diameter defined) با فشردن دکمه D صفحه کليد مشخصه DDF لوله حذف و قطر محاسباتي ملاک قرار مي گيرد. به کمک دکمه هاي F6 و F7 مي توان حداقل پوشش را کم يا زياد کرد. به کمک دکمه F8 مي توان پنجره جستجو را فعال کرد که در اين حالت کليه خطوط در دو فيلتر اختصاصي اين پنجره مي گذرند. در فيلتر اول به شرط اينکه فيلتر دوم غير فعال شود (گزينه None انتخاب شود) کليه خطوطي که داراي رنگ مشخص، قطر و يا قطعه مشخصي باشد قابل جستجو مي باشد. شماره منهول خطوط جستجو شده نمايش داده مي شود که با دو بار کليک کردن روي هر يک پروفيل آن نشان داده مي شود. در صورتيکه فيلتر اول غيرفعال باشد. 

     در فيلتر دوم مي توان شماره منهول، عمق، سرعت جريان drop طول لوله و مقاطعي که تغيير قطر در آن اتفاق مي افتد را جستجو کرد. در موقع طراحي حتما" از امکانات جستجوي برنامه براي اصلاح قطر، شيب، عمق و drop استفاده شود.

     شيب بندي نقشه ها توسط دکمه Sheet بالاي پنجره View قابل تعريف است. پس از مدتي که چندين خط لوله اصلاح شده براي Save تغييرات از دکمه Set DWG استفاده شود.

     براي ترسيم پروفيل در روي ACAD از دکمه Draw استفاده شود. با انتخاب گزينه هاي پيش فرض در ACAD و نقطه درج پروفيل برنامه پروفيل را در ACAD رسم مي کنند. 

     براي افزايش ارتفاع رسم، پروفيل از دکمه ALT+H استفاده شود. براي تغيير رقوم مبناي ترسيم از ALT+B استفاده شود. براي مشاهده دبي، سرعت و H/D خطوط از دکمه ALT+I استفاده شود. 

براي تغيير نحوه نمايش پروفيل به صورت جدولي از دکمه ALT+T استفاده شود. 

     در موقع خروج از پنجره View پيام Save داده ها نشان داده مي شود که در صورت Yes تغييرات انجام شده در اين پنجره به خطوط پلان منتقل مي شود. 

4-16- پنجره Out Put 

     در اين پنجره داده هاي خروجي شبکه نمايش داده مي شود. داده هاي خروجي قابل ارسال به EXCEL مي باشد. با توجه به دسته بندي داده ها براي چاپ خروجي پنج جدول T1, T2, T3 , … T5 تعريف شده است که براي تعريف جدول روي دکمه          کليک شود. در پنجره تعريف جدول مي توان ستونهاي جدول داده ها را به جدول حذف و اضافه و تغيير موقعيت داد. براي سهولت مي توان ستونهاي پيش فرض default را انتخاب و Apply نمود. 

پس از تعريف جداول مي توان روي دکمه هر جدول کليک کرد و محتويات آن را به Excel منتقل نمود. 

4-18- دکمه Set data 
     به کمک اين دکمه کليه عمليات طراحي و تغييرات اعمال شده به پلان شبکه منتقل شده ضمنا" بر روي پلان شماره آدمروها، شاخه ها، عمق، مختصات، عمق و شيب نيز درج مي گردد. 
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